
ਗਉੜੀ  ਩ੰਚ਩ਦਾ ॥ ਩੃ਵਕੜ੄ ਦਦਨ ਚਾਦਿ ਹ੄ ਸਾਹੁਿੜ੄ ਜਾਣਾ ॥ ਅੰਧਾ ਲ੅ਕੁ ਨ ਜਾਣਈ ਭੂਿਖੁ 
਋ਆਣਾ ॥੧॥ ਕਹੁ ਡਡੀਆ ਫਾਧ੄ ਧਨ ਖੜੀ ॥ ਩ਾਹੂ ਘਦਿ ਆ਋ ਭੁਕਲਾਊ ਆ਋ ॥੧॥ ਿਹਾਉ ॥ 
਍ਹ ਦਜ ਦਦਸ੄ ਖੂਹੜੀ ਕਉਨ ਲਾਜੁ ਵਹਾਿੀ ॥ ਲਾਜੁ ਘੜੀ ਦਸਉ ਤੂ ਦਿ ਩ੜੀ ਉਦਿ ਚਲੀ ਩ਦਨਹਾਿੀ 
॥੨॥ ਸਾਦਹਫੁ ਹ੅ਇ ਦਇਆਲੁ ਦਿ਩ਾ ਕਿ੃ ਅ਩ੁਨਾ ਕਾਿਜੁ ਸਵਾਿ੃ ॥ ਤਾ ਸ੅ਹਾਗਦਣ ਜਾਣੀ਌ ਗੁਿ 
ਸਫਦੁ ਫੀਚਾਿ੃ ॥ ੩॥ ਦਕਿਤ ਕੀ ਫਾਂਧੀ ਸਬ ਦਪਿ੄ ਦ੃ਖਹੁ ਫੀਚਾਿੀ ॥ ਋ਸ ਨ੅ ਦਕਆ ਆਖੀ਌ 
ਦਕਆ ਕਿ੃ ਦਵਚਾਿੀ ॥ ੪॥ ਬਈ ਦਨਿਾਸੀ ਉਦਿ ਚਲੀ ਦਚਤ ਫੰਦਧ ਨ ਧੀਿਾ ॥ ਹਦਿ ਕੀ ਚਿਣੀ 
ਲਾਦਗ ਿਹੁ ਬਜੁ ਸਿਦਣ ਕਫੀਿਾ ॥੫॥੬॥੫੦॥ {਩ੰਨਾ 333-334} 

਩ਦਅਯਥ:- ਩੃ਵਕੜ੄—{਩੃ਵਕਾ—ਪ਩ਉ ਦਾ, ਩੃ਵ ਕਾ (ਘਯ)} ਪ਩ਉ ਦ੃ ਘਯ ਪਵਚ, ਇ਷ ਷ੰ਷ਾਯ ਪਵਚ। 

਷ਾਸੁਯੜ੄—਷ਸੁਯ੃ ਘਯ ਪਵਚ, ਩ਯਰ੅ਕ ਪਵਚ। ਋ਆਣਾ—ਅੰਞਾਣ।1।  

ਕਸ—ੁਦੱ਷੅। ਡਡੀਆ—ਅੱਧੀ ਧ੅ਤੀ ਜ੅ ਘਯ ਪਵਚ ਕੰਭ-ਕਾਜ ਕਯਨ ਵ੃ਰ੃  ਫੰਨਹੀਦੀ ਸ੄। ਧਨ—ਇ਷ਤਰੀ। 

ਡਡੀਆ...ਖੜੀ—ਇ਷ਤਰੀ ਅਜ੃ ਘਯ ਦ੃ ਕੰਭ-ਕਾਜ ਵਾਰੀ ਧ੅ਤੀ ਸੀ ਫੰਨਹ ਕ੃ ਖਰ੅ਤੀ ਸ੅ਈ ਸ੄, ਜੀਵ-ਇ਷ਤਰੀ ਅਜ੃ 

ਰਾ-਩ਰਵਾਸ ਸੀ ਸ੄। ਩ਾਸ—ੂ਩ਰਾਸੁਣ੃। ਘਪਯ—ਘਯ ਪਵਚ। ਭੁਕਰਾਊ—ਭੁਕਰਾਵਾ ਰ੄  ਜਾਣ ਵਾਰ੃ ।1। ਯਸਾਉ।  

ਓਸ ਖੂਸੜੀ—ਉਸ ਷ੁੰਦਯ ਪਜਸੀ ਖੂਸੀ। ਪਜ ਪਦ਷੄—ਜ੅ ਪਦੱ਷ ਯਸੀ ਸ੄। ਉਸ...ਖੂਸੜੀ—ਇਸ ਜ੅ ਷੅ਸਣੀ ਖੂਸੀ 

ਪਦੱ਷ ਯਸੀ ਸ੄, ਇਸ ਜ੅ ਷ੁਸਣਾ ਜਗਤ ਪਦੱ਷ ਪਯਸਾ ਸ੄। ਕਉਨ—ਪਕਸੜੀ ਜੀਵ-ਇ਷ਤਰੀ? ਰਾਜ—ੁਯੱ਷ੀ {ਰ੝ਜ਼ 

‘ਰਾਜ’ੁ ਅਤ੃ ‘ਰਾਜ’ ਪਵਚ ੝ਯਕ ਚ੃ਤ੃ ਯੱਖਣ-ਜ੅ਗ ਸ੄। ‘ਰਾਜੁ’ ਷ੰ਷ਪਿਤ ਦ੃ ਰ੝ਜ਼ ‘ਯੱਜ’ੁ {r^ju} ਤੋਂ ਫਪਣਆ 

ਸ੅ਇਆ ਸ੄, ਇ਷ ਦ੃ ਅਖ਼ੀਯ ਪਵਚ (ੁੁ) ਸ੄। ਷ੰ਷ਪਿਤ ਪਵਚ ਇਸ ਩ੁਪਰੰਗ ਷ੀ, ਩ੁਯਾਣੀ ਤ੃ ਨਵੀਂ ਩ੰਜਾਫੀ ਪਵਚ 

ਇ਷ਤਰੀ-ਪਰੰਗ ਸ੄। ਰ੝ਜ਼ ‘ਰਾਜ’ ਦਾ ਅਯਥ ਸ੄ ‘ਸ਼ਯਭ, ਸਮਾ’; ਇ਷ ਦ੃ ਅੰਤ ਪਵਚ (ੁੁ) ਨਸੀਂ ਸ੄}। ਵਸਾਯੀ—

਩ਾ ਯਸੀ ਸ੄। ਪ਷ਉ—਷ਭ੃ਤ। ਩ਪਨਸਾਯੀ—਩ਾਣੀ ਬਯਨ ਵਾਰੀ, ਪਵਸ਼੃ ਬ੅ਗਣ ਵਾਰਾ ਜੀਵ।2।  

਷੅ਸਾਗਪਣ—਷੅ਸਾਗ ਵਾਰੀ, ਖ਷ਭ ਵਾਰੀ, ਖ਷ਭ ਨੰੂ ਮਾਦ ਯੱਖਣ ਵਾਰੀ।3।  

ਪਕਯਤ—ਕੀਤ੃ ਸ੅਋ (ਕੰਭ)। ਪਕਯਤ ਦੀ ਫਾਾਂਧੀ—ਪ਩ਛਰ੃  ਕੀਤ੃ ਸ੅਋ ਕੰਭਾਾਂ ਦ੃ ਷ੰ਷ਕਾਯਾਾਂ ਦੀ ਫੱਝੀ ਸ੅ਈ। ਷ਬ—

਷ਾਯੀ ਪ਷ਰਸ਼ਟੀ। ਫੀਚਾਯੀ—ਪਵਚਾਯ ਕ੃। ਋਷ ਨ੅—ਇ਷ ਜੀਵ ਨੰੂ। ਪਵਚਾਯੀ—ਪਨਤਾਣੀ ਜੀਵ-ਇ਷ਤਰੀ।4।  

ਪਨਯਾ਷ੀ—ਆ਷ਾਾਂ ਩ੂਯੀਆਾਂ ਸ੅ਣ ਤੋਂ ਪਫਨਾ ਸੀ। ਨ ਫੰਪਧ—ਨ ਫੰਧ੄, ਨਸੀਂ ਫੱਝਦੀ। ਧੀਯਾ—ਧੀਯਜ, ਪਟਕਾਉ। 

ਬਜੁ—਩ਉ।5।  

ਅਯਥ:- ਅੰਞਾਣਾ ਭੂਯਖ ਅੰਨਹਾ ਜਗਤ ਨਸੀਂ ਜਾਣਦਾ ਪਕ (ਜੀਵ-ਇ਷ਤਰੀ ਨ੃  ਇ਷ ਷ੰ਷ਾਯ-ਯੂ਩) ਩੃ਕ੃ ਘਯ ਪਵਚ 

ਚਾਯ ਪਦਨ (ਬਾਵ, ਥ੅ੜ੃ ਪਦਨ) ਸੀ ਯਪਸਣਾ ਸ੄, (ਸਯ੃ਕ ਨ੃  ਩ਯਰ੅ਕ-ਯੂ਩) ਷ਸੁਯ੃ ਘਯ (ਜ਼ਯੂਯ) ਜਾਣਾ ਸ੄।1।  

ਦੱ਷੅! (ਇਸ ਕੀਸ ਅਚਯਜ ਖ੃ਡ ਸ੄?) ਭੁਕਰਾਵਾ ਰ੄  ਜਾਣ ਵਾਰ੃  ਩ਰਾਸੁਣ੃  (ਬਾਵ, ਪਜੰਦ ਨੰੂ ਰ੄  ਜਾਣ ਵਾਰ੃  ਜਭ) 

ਘਯ ਪਵਚ ਆ਋ ਫ੄ਠ੃  ਸਨ, ਤ੃ ਇ਷ਤਰੀ ਅਜ੃ ਘਯ ਦ੃ ਕੰਭ-ਕਾਜ ਵਾਰੀ ਅੱਧੀ ਧ੅ਤੀ ਸੀ ਫੰਨਹ  ਕ੃ ਖਰ੅ਤੀ ਸ੄, ਅੱਧੜ 

ਵੰਜ੃ ਸੀ ਪਪਯਦੀ ਸ੄, (ਬਾਵ, ਜੀਵ-ਇ਷ਤਰੀ ਇ਷ ਷ੰ਷ਾਯ ਦ੃ ਭ੅ਸ ਪਵਚ ਸੀ ਰਾ-਩ਯਵਾਸ ਸ੄)।1। ਯਸਾਉ।  

ਇਸ ਜ੅ ਷ੁਸਣੀ ਖੂਸੀ ਪਦੱ਷ ਯਸੀ ਸ੄ (ਬਾਵ, ਇਸ ਜ੅ ਷ੁਸਣਾ ਜਗਤ ਪਦੱ਷ ਪਯਸਾ ਸ੄) ਇ਷ ਪਵਚ ਪਕਸੜੀ ਇ਷ਤਰੀ 

ਰੱਜ ਵਸਾ ਯਸੀ ਸ੄ (ਬਾਵ, ਇੱਥ੃ ਜ੅ ਬੀ ਆਉਂਦਾ ਸ੄, ਆ਩ਣੀ ਉਭਯ ਷ੰ਷ਾਯਕ ਬ੅ਗਾਾਂ ਪਵਚ ਗੁਜ਼ਾਯਨ ਰੱਗ ਩ੈਂਦਾ 

ਸ੄)। ਪਜ਷ ਦੀ ਰੱਜ ਘੜ੃ ਷ਭ੃ਤ ਟੁੱਟ ਜਾਾਂਦੀ ਸ੄ (ਬਾਵ, ਪਜ਷ ਦੀ ਉਭਯ ਭੁੱਕ ਜਾਾਂਦੀ ਸ੄, ਤ੃ ਷ਯੀਯ ਢਪਸ ਩ੈਂਦਾ ਸ੄) 

ਉਸ ਩ਾਣੀ ਬਯਨ ਵਾਰੀ (ਬਾਵ, ਬ੅ਗਾਾਂ ਪਵਚ ਩ਰਪਵਯਤ) ਇੱਥੋਂ ਉੱਠ ਕ੃ (਩ਯਰ੅ਕ ਨੰੂ) ਤੁਯ ਩ੈਂਦੀ ਸ੄।2।  



ਜ੃ ਩ਰਬੂ-ਭਾਰਕ ਪਦਆਰ ਸ੅ ਜਾ਋, (ਜੀਵ-ਇ਷ਤਰੀ ਉੱਤ੃) ਪਭਸਯ ਕਯ੃ ਤਾਾਂ ਉਸ (ਜੀਵ-ਇ਷ਤਰੀ ਨੰੂ ਷ੰ਷ਾਯ-ਖੂਸੀ 

ਪਵਚੋਂ ਬ੅ਗਾਾਂ ਦਾ ਩ਾਣੀ ਕੱਢਣ ਤੋਂ ਫਚਾਣ ਦਾ) ਕੰਭ ਆ਩ਣਾ ਜਾਣ ਕ੃ ਆ਩ ਸੀ ਪ਷ਯ੃ ਚੜਹਾਉਂਦਾ ਸ੄; (ਉ਷ ਦੀ 

ਪਭਸਯ ਨਾਰ ਜੀਵ-ਇ਷ਤਰੀ ਜਦੋਂ) ਗੁਯ ੂਦ੃ ਸ਼ਫਦ ਨੰੂ ਪਵਚਾਯਦੀ ਸ੄ (ਬਾਵ, ਪਚੱਤ ਪਵਚ ਵ਷ਾਉਂਦੀ ਸ੄) ਤਾਾਂ ਉਸ 

ਖ਷ਭ ਵਾਰੀ ਷ਭਝੀ ਜਾਾਂਦੀ ਸ੄।3।  

(਩ਯ, ਸ੃ ਬਾਈ!) ਜ੃ ਪਵਚਾਯ ਕ੃ ਵ੃ਖ੅, ਤਾਾਂ ਇ਷ ਜੀਵ-ਇ਷ਤਰੀ ਨੰੂ ਕੀਸ ਦ੅ਸ਼? ਇਸ ਨਭਾਣੀ ਕੀਸ ਕਯ ਷ਕਦੀ ਸ੄? 

(ਇੱਥ੃ ਤਾਾਂ) ਷ਾਯੀ ਰੁਕਾਈ ਪ਩ਛਰ੃  ਕੀਤ੃ ਕਯਭਾਾਂ ਦ੃ ਷ੰ਷ਕਾਯਾਾਂ ਦੀ ਫੱਝੀ ਸ੅ਈ ਬਟਕ ਯਸੀ ਸ੄।4।  

ਆ਷ਾਾਂ ਪ਷ਯ੃ ਨਸੀਂ ਚੜਹਦੀਆਾਂ, ਭਨ ਧੀਯਜ ਨਸੀਂ ਪੜਦਾ ਤ੃ (ਜੀਵ-ਇ਷ਤਰੀ ਇੱਥੋਂ) ਉੱਠ ਤੁਯਦੀ ਸ੄। ਸ੃ ਕਫੀਯ! 

(ਇ਷ ਪਨਯਾ਷ਤਾ ਤੋਂ ਫਚਣ ਰਈ) ਤੰੂ ਩ਰਬੂ ਦੀ ਚਯਨੀਂ ਰੱਗਾ ਯਸੁ, ਩ਰਬੂ ਦਾ ਆ਷ਯਾ ਰਈ ਯੱਖ।5।6। 50।  

ਸ਼ਫਦ ਦਾ ਬਾਵ:- ਅਚਯਜ ਖ੃ਡ ਫਣੀ ਩ਈ ਸ੄। ਜ੅ ਬੀ ਜੀਵ ਇੱਥ੃ ਆਉਂਦਾ ਸ੄, ਭਾਰਕ-਩ਰਬੂ ਵਰੋਂ  ਗ਼ਾਪਰ ਸ੅ ਕ੃ 

ਦੁਨੀਆ ਦ੃ ਬ੅ਗਾਾਂ ਪਵਚ ਯੁੱਝ ਜਾਾਂਦਾ ਸ੄। ਩ਯ ਪਪਯ ਬੀ ਭ੆ਜਾਾਂ ਦੀਆਾਂ ਪਭਥੀਆਾਂ ਸ੅ਈਆਾਂ ਆ਷ਾਾਂ ਩ੂਯੀਆਾਂ ਨਸੀਂ 

ਸੁੰਦੀਆਾਂ। ਉਭਯ ਭੁੱਕ ਜਾਾਂਦੀ ਸ੄ ਤ੃ ਪਨਯਾ਷ਤਾ ਪਵਚ ਸੀ ਤੁਯਨਾ ਩ੈਂਦਾ ਸ੄। ਪਜ਷ ਜੀਵ ਉੱਤ੃ ਩ਰਬੂ ਪਭਸਯ ਕਯਦਾ ਸ੄ 

ਉਸ ਗੁਯ ੂਦ੃ ਦੱ਷੃ ਯਾਸ ਤ੃ ਤੁਯ ਕ੃ ਩ਰਬੂ ਦੀ ਮਾਦ ਪਵਚ ਜੁੜਦਾ ਸ੄। 50।  

  


